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Note:	 The question paper is divided into three sections A, B and C. 
Write answers as per the given instructions.

{ZX}e :	 ¶h àíZ nÌ "A', "~' Am¡a "g' VrZ IÊS>m| ‘| {d^m{OV h¡& àË¶oH$ 
IÊS> Ho$ {ZX}emZwgma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE&

	 Section - A	 10 × 2 = 20
(Very Short Answer Questions)

Note:	 Answer all questions. As per the nature of the question 
delimit your answer in one word, one sentence or 
maximum up to 30 words. Each question carries 2 marks.

	 IÊS> - "A'
(A{V bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 g^r àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo àíZmZwgma EH$ eãX, 
EH$ dm³¶ ¶m A{YH$V‘ 30 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 
2 A§H$m| H$m h¡&

1)	 (i)	 Explain meaning of Internal report.

		  AmÝV[aH$ à{VdoXZ H$m AW© g‘PmBE&
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	 (ii)	 What do you mean by over capitalisation?

		  A{V ny±OrH$aU go Amn ³¶m g‘PVo h¢?

	 (iii)	 Explain “Net Income Theory”

		  ewÕ Am¶ {gÕmÝV g‘PmBE&

	 (iv)	 State the meaning of gross & net working capital.

		  gH$b d ewÕ H$m¶©erb ny±Or H$m AW© ~VmBE&

	 (v)	 Give formula for calculation of Re-order point.

		  nwZ: AmXoe‘mÌ H$s JUZm H$m gyÌ {bImo&

	 (vi)	 What do you mean by trend analysis?

		  àd¥{Îm {díbofU go Amn ³¶m g‘PVo h¢?

	 (vii)	Write name of any two fictitious assets.

		  {H$Ýht Xmo H¥${Ì‘ gån{V¶m| Ho$ Zm‘ {b{IE&

	 (viii)	Give the names of any two techniques of management 

accounting.

		  à~ÝY boIm§H$Z H$s {H$Ýht Xmo VH$ZrH$m| Ho$ Zm‘ {b{IE&

	 (ix)	 Write any four characteristics of financial statements.

		  {dÎmr¶ {ddaU H$s H$moB© Mma {deofVmE± {b{IE&

	 (x)	 Write the formula of “Return on Investment.”

		  ""{d{Z¶moJ na àË¶m¶'' H$m gyÌ {b{IE&
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	 Section - B	 4 × 10 = 40
(Short Answer Questions)

Note:	 Answer any four questions. Each answer should not 
exceed 200 words. Each question carries 10 marks.

(IÊS> - ~)
(bKw CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e :	 {H$Ýht Mma àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo A{YH$V‘ 
200 eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 10 A§H$m| H$m h¡&

2)	 Explain ABC control technique.

	 E~rgr {Z¶§ÌU VH$ZrH$ H$mo g‘PmBE&

3)	 If the sales of a company are Rs. 5 lakh. Variable cost is 70% of 

sales and fixed costs are Rs. 1 lakh, What will be its operating 

leverage.

	 ¶{X H$ånZr H$s {~H«$s 5 bmI é. n[adV©Zerb bmJV| {~H«$s H$m 70% 
VWm ñWm¶r ì¶¶ 1 bmI é. hmo Vmo n[aMmbZ CÎmmobH$ {H$VZm hmoJm&

4)	 Give various formulas of long term solvency ratios.

	 XrK©H$mbrZ emoYZ j‘Vm AZwnmVm| Ho$ gyÌm| H$mo {b{IE&

5)	 Write short notes on the following.

	 {ZåZm§{H$V na g§{jßV {Q>ßnUr {b{IE&
	 (i)	 Comparative Statement (VwbZmË‘H$ {ddaU)
	 (ii)	 Common size Statement (g‘mZmH$ma {ddaU)

6)	 Explain the meaning scope of management accounting.

	 à~ÝY boIm§H$Z H$m AW© d CÔoí¶m| H$mo g‘PmB¶o&
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7)	 Calculate current & liquidity ratios from the following.

	 {ZåZm§{H$V go Mmby VabVm AZwnmVm| H$s JUZm H$s{OE&

Rs.

Total current assets Hw$b Mb gån{V¶m± 2,00,000

Working Capital H$m¶©erb ny§Or 80,000

Stock  ñQ>m°H$ 20,000

8)	 Write the formulas of calculating cost of equity capital and cost 

of retained earnings.

	 g§‘Vm ny§Or bmJV d à{VYm[aV AO©Zm| H$s bmJV JUZm Ho$ {bE gyÌm| H$mo 
{b{IE&

9)	 Explain operating cycle method.

	 n[aMmbZ MH«$ {d{Y H$mo g‘PmB¶o&

	 Section - C	 2 × 20 = 40
(Long Answer Questions)

Note:	 Answer any two questions. You have to delimit your each 
answer maximum up to 500 words. Each question carries 
20 marks.

(IÊS> - g)
(XrK© CÎmar¶ àíZ)

{ZX}e  :	 {H$Ýht Xmo àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE& Amn AnZo CÎma H$mo A{YH$V‘ 500 
eãXm| ‘| n[agr{‘V H$s{OE& àË¶oH$ àíZ 20 A§H$m| H$m h¡& 
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10)	 Prepare fund flow statement from the following:

	 {ZåZm§{H$V go H$mof àdmh {ddaU ~ZmB¶o&
Liabilities 2015

Rs.

2016

Rs.

Assets 2015

Rs.

2016

Rs.
Creditors 40,000 44,000 Cash 10,000 7,000
Mrs. Ram's 
Loan 25,000 – Debtors 30,000 50,000

Loan from 
P.N.Bank

40,000 50,000 Stock 35,000 25,000

Capital of 
Ram

1,25,000 1,53,000 Machinery 80,000 55,000

Land 40,000 50,000
Building 35,000 60,000

2,30,000 2,47,000 2,30,000 2,47,000

	 During the year a machine costing Rs. 10,000 (accumulated 

depreciation Rs. 3,000) was sold for Rs. 5,000. The balance 

of provision for depreciation opening Rs. 25,000, Closing  

Rs. 4,000. Drawings during the year Rs. 17,000.

	 df© Ho$ Xm¡amZ EH$ ‘erZ bmJV 10,000 é. (EH${ÌV õmg 3,000 
é.) H$mo 5,000 é. ‘| ~oMm J¶m& ‘erZ na õmg àmdYmZ àmapå^H$  
25,000 é. ApÝV‘ 4,000 é. df© Ho$ Xm¡amZ AmhaU 17,000 é.&

11)	 Write a note on Responsibility Accounting.

	 CÎmaXm{¶Ëd boIm§H$Z na EH$ boI {b{IE&
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12)	 Calculate payback period, Average rate of return and present 

value @10%

	 {ZåZm§{H$V go AXm¶Jr Ad{Y Am¡gV àË¶m¶ Xa 10% na dV©‘mZ ‘yë¶ 
kmV H$s{OE:

Cost of Machine (‘erZ bmJV) Rs. 5,00,000

Life (OrdZH$mb) 5 Years

Annual Cash inflow  (dm{f©H$ amoH$S> àdmh) Rs.  1,50,000

Cumulate Present Value of Rs.1  

(g§M¶r dV©‘mZ ‘yë¶ àË¶oH$ 1 é. na)
3.791

13)	 Prepare a format of cash flow statement by using direct method

	 àË¶j {d{Y go amoH$‹S>> àdmh {ddaU H$m àmê$n ~ZmB¶o&


